

Портрет экстремизма — в деталях

В БелГУ прошла международная научно-практическая конференция по изучению социокультурной среды молодёжного экстремизма и ксенофобии.



В течение двухдневной работы были затронуты многие проблемы современного этапа развития российского общества. Пристальное внимание участники конференции уделили причинам возникновения в молодёжной среде социальных «недугов», в частности — расовой нетерпимости. Строгий научный подход к проблематике способствовал выработке взвешенной системы мер по противодействию деструктивным тенденциям нашего общества.

Одним из наиболее занимательных оказался доклад о проблемах профилактики экстремизма и терроризма в молодёжной среде профессора кафедры социологии культуры и коммуникации Санкт-Петербургского государственного университета А.А.Козлова.

Было отмечено, что одним из самых сильных факторов нормального, позитивного развития человека является социальная среда, в которой он находится. В том случае, когда в социуме возникают деструктивные настроения, они могут привести к цепной реакции, дальнейшему распространению экстремистских настроений. На пике обострения кризисной ситуации в российском обществе — в начале девяностых годов прошлого века — учёные провели социологическое исследование, целью которого было выяснение причин возникновения экстремистских настроений среди россиян. Попытки трактовать экстремизм как чисто соци-

альное явление окончились полным провалом. Оказалось, причины его возникновения имеют не только общественные корни, но и биологические. И наиболее благодатная почва для расцвета экстремизма — агрессивные состояния человека. С привлечением специалистов других областей научного знания — биологов, генетиков, психологов — удалось прийти к обоснованному выводу о том, что в обществе есть постоянные носители агрессии. Причём их количество — величина относительно постоянная и составляет порядка трёх процентов от общего числа популяции. В эту группу входят люди неуравновешенные, пребывающие в «пограничных» состояниях. Их количество пополняют люди, совершенно нормальные, но имеющие определённый склад характера — они легко подпадают под харизматичное влияние первых. Их легко захватывает «очарование» экстремистских лозунгов. В слож-

ных социальных ситуациях их количество может стать очень значительным. Например, во время проведения исследования в России носителями экстремистской идеологии стала чуть ли не половина страны. По признанию учёных, мы были очень близки к социальной катастрофе. Зато когда положение немного выровнялось, подавляющее большинство граждан вернулось к более взвешенной, адекватной позиции.

По словам А.А.Козлова, санкт-петербургские учёные даже создали собирательный портрет носителя агрессивного поведения. Для него, во-первых, характерно желание решать все возникающие проблемы силовым путём. В любой ситуации этот человек предпочитает идти на пролом. Во-вторых, он либо от природы не способен к консенсусу, маневрированию, либо просто не хочет искать решения, приемлемые для всех. В-третьих, он нечувствителен к боли и потерям других людей. Способность к сопереживанию у него крайне низка. В-четвёртых, у него относительно средний уровень интеллекта. Все эти характеристики носят системный характер и не существуют одна без другой.

Также на конференции было затронуто множество не менее интересных проблем современного общества, молодёжи. Результаты проведённой работы будут использованы в целях противодействия негативным течениям российского социума.

Сергей ЕГОРОВ,
фото автора

